



Михаил Троянский

*Проректор Дипломатической академии МИД России,
профессор, кандидат исторических наук*

mihstroy@yandex.ru



Татьяна Силакова

Магистрант Дипломатической академии МИД России

Tata8880@yandex.ru

Ключевые слова: дезинформация, Латинская Америка, двойные стандарты, пропаганда, информационные войны, геополитика.

ДЕЗИНФОРМАЦИОННЫЕ КАМПАНИИ США ПРОТИВ РОССИИ В СТРАНАХ ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ

Дезинформация, или, в самых общих терминах, распространение ложной информации, стала серьезной угрозой для демократических систем. Преднамеренное распространение ложной, предвзятой или сфальсифицированной информации с враждебной целью способствует созданию социальной напряженности, подрыву доверия в обществе, разжиганию ненависти.

Соединенные Штаты Америки активно проводят дезинформационные кампании против России в странах Латинской Америки. Это явление вызывает много дискуссий, поскольку отражает современную борьбу за влияние и геополитическое превосходство.

Суть дезинформационных кампаний заключается в распространении ложной информации или искажении фактов в целях достижения определенных политических, военных и экономических целей. Они основываются на использовании средств мас-

ДЕЗИНФОРМАЦИОННЫЕ КАМПАНИИ США ПРОТИВ РОССИИ
В СТРАНАХ ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ

совой информации, социальных сетей и других каналов связи, чтобы воздействовать на мнение общественности и манипулировать ее восприятием.

В связи со складывающейся геополитической обстановкой страны Латинской Америки, по сути, становятся полем битвы между США и их соперниками, куда причисляется и Россия. Соединенные Штаты стремятся укрепить свое влияние в этом регионе, использовать его ресурсы и ограничить присутствие других стран.

В последние годы Латинская Америка стала ареной ряда геополитических событий, которые привлекли внимание военных и гражданских наблюдателей по всему миру. Одним из наиболее обсуждаемых вопросов является растущее влияние России в регионе, в частности в таких странах, как Никарагуа и Венесуэла.

Американские военные все больше озабочены сотрудничеством России и Никарагуа. Беспокойство в целом понятно и воспринимается как явные попытки повлиять на сознание местных военнослужащих. Тем не менее вооруженные силы независимых государств имеют более глубокое понимание последствий отношений, которые они устанавливают, и определенно не дают никаких намеков на то, что они рассматривают Россию и Китай как угрозу суверенитету своих стран. Совсем наоборот, видно, что ряд латиноамериканских стран заявляет о полномочиях принимать собственное решение по развитию отношений с другими странами.

Обеспокоенность исходит главным образом от США, которые опасаются проецирования российской или китайской военной мощи в латиноамериканском районе и связанных, по их мнению, с этим рисков, таких как нейтрализация американского оружия, вытеснение США и снижение их влияния в данном регионе.

Журнал «Diálogo Américas», издание, управляемое Южным военным командованием США SOUTHCOM, которое, среди прочего, сосредоточилось на борьбе с влиянием России и Китая в Латинской Америке, в одной из последних статей под заголовком «Никарагуа заявляет о союзе с Россией для расширения кампании дезинформации» пишет: «Один из интересов России, особенно с точки зрения пропаганды и дезинформации в Латинской Америке, заключается в укреплении альянсов, как местных, так и региональных. Цель состоит в том, чтобы обеспечить дополнительный канал влияния на СМИ и общественное мнение в регионе» [3].

В упомянутой статье в журнале «Diálogo Américas» Джульетта Пелкастре подробно рассказывает о партнерстве между российским государственным СМИ «Russia Today» (RT) и властями Даниэля Ортеги-Росарио Мурильо в Никарагуа. Оказывается, «партнерство между RT и Никарагуа получило развитие благодаря пятидневной учебной программе в столице Манагуа для СМИ, связанных с Советом по коммуникациям и гражданству Никарагуа, что стало третьим подходом RT в стране».

Об этом сообщило 11 июля 2023 года немецкое новостное издание DW [3]. Безусловно, подобного рода информация может иметь весьма пагубный эффект для плохо информированных читателей, не только вводить в заблуждение, но и манипулировать сознанием. Хотя Никарагуа и Россия, усиливая стратегическое партнерство в области противодействия дезинформации, сумели достаточно эффективно донести до общественности причины, масштабы и последствия конфликта на Украине, они

Михаил ТРОЯНСКИЙ, Татьяна СИЛАКОВА

не раз сталкивались с рядом ограничительных мер, включая блокировку ресурсов и аккаунтов. Однако это не мешает сотрудничеству обеих стран, а также готовности Никарагуа совместно с Россией противодействовать незаконным действиям имперского гегемонизма.

Госдепартамент США, в свою очередь, заявляет, что RT и «Sputnik» продвигают дезинформацию и пропаганду в целях Кремля. Также подчеркивается растущая обеспокоенность по поводу стратегии России по расширению своих СМИ в Латинской Америке, поскольку это может угрожать свободе прессы и правам человека в регионе [8]. Однако, заявляя на словах о праве доступа человека к достоверной информации, США не пренебрегают применением двойных стандартов.

Дезинформационные кампании, проводимые США против России, направлены на ослабление ее позиций как политического и экономического партнера стран Латинской Америки. Они включают распространение негативной информации о России, фальсификацию ее деятельности и стремление таким образом манипулировать общественностью в ЛАКБ. Целью таких кампаний также является убеждение стран региона отказаться от сотрудничества с Россией и придерживаться позиции США.

Однако стоит отметить, что эти дезинформационные кампании несут с собой ряд негативных последствий - они вводят в заблуждение общественность и ослабляют доверие к информации, что в конечном счете может нарушать стабильность в обществе.

Так, в ноябре 2023 года администрация Президента США Джо Байдена обвинила Россию в проведении «кампании дезинформации» по всей Латинской Америке, для того чтобы «подорвать поддержку Украины и посеять враждебность по отношению к Соединенным Штатам и НАТО» [6].

Вашингтон заверяет, что темы этой кампании разрабатываются СМИ совместно с российским правительством и под его руководством, чтобы попытаться убедить латиноамериканскую аудиторию в том, что «война России против Украины» справедлива и что другие страны также могут присоединиться к России, чтобы победить неокOLONиализм [4].

Более того, по словам США, существуют скоординированные усилия между российскими посольствами в Латинской Америке и финансируемыми государством средствами массовой информации по распространению пропагандистских материалов в поддержку Кремля и распространению антиамериканских материалов. Также утверждается, что предпринимаются попытки подключить российскую государственную прессу, местные СМИ и посольства третьих стран в регионе для проведения Москвой кампании дезинформации [6].

Согласно ежегодной оценке глобальных угроз, подготовленной спецслужбами США, Россия якобы стремится скрыть свою причастность, «обелая» свои сообщения через обширную систему российских прокси-сайтов, которые позволяют подключаться опосредованно и влиять на отдельных лиц и организации.

Согласно этому отчету, Москва распространяет дезинформацию, вызывающую разногласия в обществе [5]. По словам специального представителя Государствен-

ДЕЗИНФОРМАЦИОННЫЕ КАМПАНИИ США ПРОТИВ РОССИИ
В СТРАНАХ ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ

ного департамента США Джеймса Рубина, «США пытаются тем самым вывести Россию на чистую воду». Рубин указал, что департамент принял меры на основе новой информации, но отказался углубляться в этот вопрос. Так, стоит отметить, что это лишь часть все более интенсивной кампании по завоеванию влияния в тех частях света, где, как предупреждают различные американские официальные лица и аналитики, враждебность России по отношению к Соединенным Штатам и их союзникам нашла благоприятную почву [2]. Растущее влияние России в Латинском регионе просто не может не раздражать США, будоража тем самым их фантазию для проведения информационных войн.

Утверждая, что российское правительство вынашивает план по манипулированию странами Латинской Америки, Джеймс Рубин заявил, что действия разворачиваются из Чили, где разрабатывается план, направленный на то, чтобы привлечь внимание местных СМИ и лиц, формирующих общественное мнение по всей Латинской Америке. По словам Рубина, существует целая команда, отвечающая за разработку контента в пользу России, и она рассылает его своим операторам по всему региону, чтобы они перевели его на испанский. Последний шаг, пояснил Джеймс Рубин, заключается в том, чтобы добиться передачи информации местными СМИ с намерением выдать ее за достоверные данные. Рассматриваемая схема, по его словам, может быть развернута из нескольких стран, таких как Аргентина, Чили, Колумбия, Мексика, Куба, Венесуэла и Бразилия [1].

Так, здесь можно наблюдать откровенную обеспокоенность США по поводу все более возрастающей роли российских СМИ в Латинской Америке. Признавая успех RT и «Sputnik», Соединенные Штаты пытаются надавить на правительства стран ЛАКБ, манипулировать общественным сознанием посредством распространения выгодных для США ложных сведений.

Дело дошло до того, что Госдеп США недавно опубликовал отчет о деятельности в Бразилии организации «Новое сопротивление», которая взяла на вооружение идеологию Александра Дугина. Организация, как указывается в отчете, продвигает российскую дезинформацию, организует семинары и учебные курсы и даже поддерживает военизированную деятельность [2].

В текущей кампании, по данным Государственного департамента, российские компании якобы планируют заказывать статьи через сеть местных авторов и использовать чат-боты с искусственным интеллектом для распространения статей в социальных сетях. Цель состоит в том, чтобы наладить контакты со СМИ в разных странах - от Мексики до Чили [2].

Для предотвращения так называемой дезинформационной кампании России в Латинской Америке конгрессмен-демократ Альбио Сайрес направил на рассмотрение Палаты представителей законопроект об укреплении связей США со странами Латинской Америки и Карибского бассейна. Документ предполагает противодействие усилиям Китая «по подрыву интересов и ценностей» Вашингтона в регионе, а также борьбу с дезинформацией со стороны Москвы и Пекина. К тому же, Сайрес предложил главе Госдепа подготовить отчет о том, является ли

Михаил ТРОЯНСКИЙ, Татьяна СИЛАКОВА

численность сотрудников в американских посольствах в странах ЛАКБ достаточной для противодействия попыткам использования дезинформации со стороны властей Китая и России и для продвижения национальных интересов Соединенных Штатов в регионе. В случае нехватки кадров предлагается расширить составы дипмиссий [10].

Получается, что численный состав дипмиссий США в странах ЛАКБ, в разы превышающий российский, является недостаточным, чтобы противодействовать дипломатии России в данном регионе. Становится все более заметно, что антироссийская политика Вашингтона не находит поддержки в Латинской Америке, и вряд ли увеличение рабочих рук может помочь США в данной ситуации.

В посольстве России в Мексике обвинения со стороны США о проведении кампании по дезинформации в Латинской Америке назвали беспочвенными. 7 ноября Госдепартамент США, не приведя доказательств, заявил, что российские компании «Агентство социального проектирования», «Структура» и Институт развития интернета (ИРИ) проводят якобы «финансируемую российским правительством» медийную кампанию по дезинформации в Латинской Америке. Посольство подчеркнуло, что такие методы, как дезинформация, манипуляция общественным мнением, политические игры и вмешательство во внутренние дела других стран, уже давно применяются США в этом регионе. В посольстве отметили, что Соединенные Штаты пытаются возродить Доктрину Монро и превратить весь мир в свою сферу влияния, однако многие страны уже давно выступают против этой колониальной практики и защищают свои национальные интересы, зная подход России к выстраиванию взаимовыгодных и равноправных отношений. Таким образом, США, распространяя сведения о так называемой российской кампании дезинформации, сами, как обычно, пытаются манипулировать общественным мнением и отвлекают людей от текущих проблем [14].

Российское посольство в США также отвергает заявления Госдепартамента о медийной кампании России в Латинской Америке, которая якобы направлена на распространение дезинформации. В сообщении в Telegram-канале посольства указывается, что США снова безосновательно обвиняют Россию и приписывают ей вмешательство во внутривнутриполитические процессы других независимых государств, что, по их мнению, является предпочитаемым методом администрации США. В своих заявлениях Госдепартамент, не предоставив никаких доказательств, заявил, что российское правительство финансирует широкомасштабную кампанию дезинформации в Латинской Америке, используя вышеупомянутые российские компании [15].

В данной связи также следует отметить конференцию Федерации журналистов в Перу, которая проходила в мае 2022 года. Обсуждая ситуацию на Украине, а также отношение к России, журналист Рикардо Санчес Серра отметил, что США вот уже восемь месяцев бомбардируют страны Латинской Америки антироссийской пропагандой, пытаясь промыть таким образом мозги латиноамериканской аудитории. Рассматривая данную проблему, Серра подчеркнул, что многие люди склонны

ДЕЗИНФОРМАЦИОННЫЕ КАМПАНИИ США ПРОТИВ РОССИИ
В СТРАНАХ ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ

обсуждать эту тему в соцсетях, осуждают Россию благодаря фейковым новостям, которые неустанно распространяют США. Следует отметить, что большая часть антироссийской пропаганды разрабатывается влиятельной английской маркетинговой компанией PR Network (NED), которая распространяет антироссийские сообщения в западных СМИ и всегда в пользу Киева. Эта компания финансируется НАТО и США [7].

Представляется, что такие действия со стороны США являются очередными попытками американской администрации по завоеванию доверия в Латинской Америке и дискредитации России в данном регионе. Однако стоит заметить, что данная политика США, по сути, мало уже кого удивляет [11]. Торпедируя усилия России укрепить свои позиции в Латинской Америке, Соединенные Штаты подпитывают информационные войны, распространяя дезинформацию.

Что немаловажно, большинство стран Латинской Америки отказались осуждать действия России на Украине [12], и ни одна страна (кроме Багамских островов) не присоединилась к антироссийским санкциям. Это говорит о том, что лишь малая толика латиноамериканских стран придерживается навязанной Соединенными Штатами политики, и странам ЛАКБ важнее действовать в рамках своей национальной политики, а не быть ведомыми. Безусловно, независимая позиция латиноамериканских стран, их нежелание присоединиться к санкционному давлению в отношении России и их собственное видение украинского конфликта не может не вызывать раздражение у США [9].

Наблюдаемый уже в течение ряда лет переход исторического противостояния России с Западом в формат гибридной войны, которая интерпретируется в Латинской Америке как многослойное международное противоборство, включающее не только (и не столько) вооруженные столкновения разной интенсивности, но и другие способы продвинуть свои интересы: кибератаки на государственные и частные организации, информационную (дезинформационную) войну, торговые и финансово-экономические виды давления, санкционные и контрсанкционные режимы, политико-дипломатический шантаж, подрывную деятельность спецслужб, экономический шпионаж, терроризм. Разумеется, такого рода инструменты использовались и раньше, но именно сегодня, считают в латиноамериканских странах, гибридное противоборство изменяет сложившуюся архитектуру безопасности, продуцирует национальную обособленность, усиливает международную нестабильность, является главной угрозой процессам глобализации и основной формой борьбы за переустройство мирового порядка [13].

Коллективный Запад уже давно строит свою политику на использовании двойных стандартов. Целью этой стратегии является сдерживание продвижения ряда стран, в том числе России, в Латиноамериканском регионе, что воспринимается Вашингтоном как угроза.

Таким образом, такое явление как дезинформация приобрело большое значение в меняющейся геополитической обстановке. Порой дезинформацию трудно обнаружить, но ее последствия очевидны. Использование ложной информации как средства

Михаил ТРОЯНСКИЙ, Татьяна СИЛАКОВА

преднамеренного манипулирования гражданами и как средства нанесения вреда сопернику стало обычной практикой США, в том числе и в странах Латинской Америки.

Безусловно, эта проблема требует совместных мер противодействия со стороны России и особенно дружественных стран Латинской Америки. Необходимость развития эффективных каналов коммуникации, повышения и правильного использования медиаграмотности, а также прозрачности информационных источников становится все более актуальной. Кроме того, важна обоснованная и аргументированная позиция каждого участника для создания пространства для диалога, обмена мнениями и построения сотрудничества на основе взаимного уважения и взаимной выгоды.

Дезинформационные кампании, проводимые США против России в Латин-американском регионе, имеют глубокое геополитическое значение и серьезные последствия, которые нельзя недооценивать. Представляется необходимым системный ответ здесь дезинформации Запада, чтобы обеспечить стабильное развитие и сотрудничество между странами ЛАКБ и Россией.

Источники и литература

1. *Díaz Raúl* ¿Rusia quiere manipular a América Latina? Esto dice Estados Unidos // Sdpnoticias. 23.11.2023 // URL: <https://www.sdpnoticias.com/internacional/rusia-quiere-manipular-a-america-latina-esto-dice-estados-unidos/> (accessed 24.11.2023).
2. *Lee Myers S.* EE. UU. prueba una nueva táctica para combatir la desinformación rusa // The New York Times. 30.10.2023 // URL: <https://www.nytimes.com/es/2023/10/30/espanol/rusia-ucrania-desinformacion.html> (accessed 18.11.2023).
3. *Pelcastre J.* Nicaragua afirma aliança com Rússia para ampliar desinformação // Diálogo Américas. 02.10.2023 // URL: <https://dialogo-americas.com/pt-br/articles/nicaragua-afirma-alianca-com-russia-para-ampliar-desinformacao/> (accessed 20.12.2023).
4. *Ruiz Hurtado A.N.* Estados Unidos denuncia una campaña de desinformación de Rusia en América Latina // El Tiempo. 08.11.2023 // URL: <https://www.msn.com/es-co/noticias/other/estados-unidos-denuncia-una-campa%C3%B1a-de-desinformaci%C3%B3n-de-rusia-en-am%C3%A9rica-latina/ar-AA1jAUCb> (accessed 17.11.2023).
5. Rusia tiene una campaña de desinformación en América Latina, afirma EEUU // Artículo 66. 07.11.2023 // URL: <https://www.articulo66.com/2023/11/07/eeuu-acusa-rusia-llevar-cabo-campana-desinformacion-america-latina/> (accessed 17.11.2023).
6. Russia is funding anti-Ukraine disinformation campaign throughout Latin America, State Department says // Fox News. 07.11.2023 // URL: <https://www.foxnews.com/world/russia-funding-anti-ukraine-disinformation-campaign-latin-america-state-department-says> (accessed 17.11.2023).
7. ¿Se puede explicar el conflicto ucraniano sin apasionamiento? / Conferencia Análisis del Conflicto, Caso Ucrania, el 18 de mayo de 2022 // URL: <https://fpp.org.pe/se-puede-explicar-el-conflicto-ucraniano-sin-apasionamiento/> (accessed 20.11.2023).

ДЕЗИНФОРМАЦИОННЫЕ КАМПАНИИ США ПРОТИВ РОССИИ
В СТРАНАХ ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ

8. Sociedade Militar. Militares dos EUA em alerta contra desinformação na América Latina: Rússia conquista setores de mídia locais // JNews. 03.10.2023 // URL: <https://www.sociedademilitar.com.br/2023/10/militares-dos-eua-em-alerta-contra-desinformacao-na-america-latina-russia-conquista-setores-de-midia-locais.html> (accessed 20.12.2023).

9. Антонов: США запугивают страны Латинской Америки из-за их позиции по России // РИА Новости. 16.04.2022 // URL: <https://ria.ru/20220416/ugrozy-1783846808.html?ysclid=lpb7cmij-49286828951> (дата обращения: 21.11.2023).

10. В США предложили усилить борьбу с российской и китайской «дезинформацией» в Латинской Америке // RT news. 12.11.2023 // URL: <https://russian.rt.com/world/news/801703-ssha-grossiya-dezinformaciya-latinskaya-amerika?ysclid=lp932fwa6697623823> (дата обращения: 18.11.2023).

11. Доверие подорвано: Латинская Америка отвернулась от США из-за России // Пятый канал. 23.07.2022 // URL: <https://www.5-tv.ru/news/395305/doverie-podorvano-latinskaa-amerika-otvernul-as-otssa-izza-rossii/?ysclid=lpb66fqvbo504674897> (дата обращения: 20.11.2023).

12. Крупнейшие страны Латинской Америки отказались осудить Россию из-за действий на Украине // Накануне.ru. 07.10.2022 // URL: <https://www.nakanune.ru/news/2022/10/07/226802-89/?ysclid=lpb6v6nkfr578639006> (дата обращения: 20.11.2023).

13. Моисеев А. Россия и Латиноамерика в условиях геополитического перелома // Международная жизнь. 2022 // URL: <https://interaffairs.ru/news/show/36859?ysclid=ldw1p9s1os346878317> (дата обращения: 23.11.2023).

14. Посольство РФ: обвинения США о дезинформации России в Латинской Америке ложны // Рамблер. 09.11.2023 // URL: https://news.rambler.ua/politics/51738703/?utm_content=news_media&utm_medium=read_more&utm_source=copylink (дата обращения: 19.11.2023).

15. Посольство указало на голословность Госдепа США о медийной кампании России // Известия. 08.11.2023 // URL: <https://iz.ru/1601753/2023-11-08/posolstvo-ukazalo-na-goloslovnost-gosdepa-ssha-o-mediinoi-kampanii-rossii> (дата обращения: 19.11.2023).